

口试练习

【适合年级】高级华文（低年级）

【新闻】28名囚犯完成媒体训练课程 获专业文凭

口头报告（两分钟）

问题：怎样帮助前囚犯改邪归正，融入社会呢？谈谈你的看法。

<p>参考答案</p>	<p>我认为要帮助前囚犯改邪归正，融入社会，不再重蹈覆辙，需要各方面的配合和努力，包括政府、社会人士，还有前囚犯的家人。（观点一针对问题表明立场）</p> <p>首先，政府和关怀机构提供支援，给在服刑中的囚犯培训的机会，让他们有一技之长，避免出狱后走向错误的道路。（分论点一）内政部旗下的法定机构黄丝带新加坡积极地和不同领域的机构合作，成立培训学院，专门提供在服刑中的囚犯各种技能培训，比如烹饪技能、物流管理技能、媒体训练课程等等。（举例加以说明一）黄丝带新加坡也通过宣导，呼吁大家接纳前囚犯。当他们在职场上有所表现时，给予他们肯定，比如，公开表扬他们或加薪升职。黄丝带新加坡也提供前囚犯定期的辅导，以确保他们在遇到困难时得到帮助。（举例加以说明二）</p> <p>其次，社会人士应该以更包容的态度接纳前囚犯，摒弃对他们的偏见和歧视。（分论点二）视频中受访的新加坡传媒学院主管表示，公司如果有职位空缺，人事部会优先考虑这些在监狱中完成媒体训练课程的毕业学员，因为他们所得到的训练和外面提供的训练是一样的。更重要的是，要是我们给予前囚犯改过自新的机会，让他们在经济方面独立，他们就能更好地融入社会。目前，有好些机构愿意聘请前囚犯，我们希望有更多机构效仿他们的做法，不要戴着有色眼镜看待他们。（举例加以说明）</p> <p>除此之外，家人的支持和谅解也是不可或缺的。（分论点三）不论前囚犯犯过什么错误，如果能得到家人的关怀和爱，相信能让他们在改邪归正的道路上走得更顺。（加以说明）</p> <p>“人非圣贤，孰能无过”，只要前囚犯愿意改过自新，我们就应该给他们重新做人的机会，让他们顺利地融入社会，也能为社会作出贡献。（总结）（608个字）</p>
-------------	--

<p>答题指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> *仔细看视频，听旁白，找出和话题有关的内容 *重整视频里的信息并归纳出自己的分论点 *从视频的内容举出相关论据来支持自己的立场 *也可适度加入相关的新闻信息，用以支持自己的立场 *报告时必须有条有理，语速、语调要适当 *在准备报告的内容时，必须注意报告的时间只有 2 分钟
-------------	---

师生讨论（共 3 题）

问题 1：你在报告中提到，黄丝带新加坡和不同领域的机构合作，提供囚犯各种技能培训。你可以举例加以说明吗？（解释澄清题）

<p>参考答案</p>	<p>在视频中，我们看到黄丝带新加坡同新传媒合作，去年在丹那美拉监狱里开设媒体培训学院，提高囚犯在媒体业的技能和职业前景。今年就有 28 名囚犯完成媒体训练课程，其中 15 人获得社交媒体和网上内容营销专业文凭，另外 13 人获得电影和电视制作文凭。他们是第一批完成课程的毕业生，樟宜监狱还为他们举办毕业典礼，并且邀请他们出狱后的潜在雇主出席了线上典礼。据我所知，黄丝带新加坡也和物流业协会合作，在监狱开办货仓管理和运输管理之类的课程，估计会有更多囚犯从中受益。这些课程都能让囚犯掌握一技之长，改善就业前景。</p>
<p>答题指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> *清楚明确地解释观点 *从视频中寻找相关论据补充说明 *提出适当、合理的理由来解释自己的看法

问题 2：前囚犯要改邪归正，关键在于自己的决心和努力。你同意吗？（评鉴题）

<p>参考答案</p>	<p>我同意。前囚犯要改邪归正，最重要的是自己要有决心洗心革面，不要再受到诱惑，并且努力克服重新出发的种种挑战。他们首先在服刑期间必须认真地自我反省，也可以开始规划出狱之后如何重新开展自己的人生。</p> <p>就如视频中受访的媒体训练课程杰出毕业生以诺，他希望将来开自己的公司，于是认真修读媒体课程，学习编曲、写稿、内容创作以及营销的知识，为将来创业做好准备。他凭自己的努力和决心，成为杰出毕业生。</p> <p>新加坡传媒学院主管表示，公司如果有职位空缺，人事部会优先考虑在监狱中完成媒体训练课程的毕业学员，而以诺已经为自己取得了优势。可见，前囚犯要改过自新，最大的动力来自于自己。</p> <p>我也曾在电视上看到一些前囚犯的专访，他们重返社会时面对许多挑战，但他们最终改邪归正，并且在各自的领域中得到肯定。他们的成功，主要还是靠自己的决定和努力。</p>
<p>答题指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> *针对课题清楚地表明自己的立场，提出个人的观点 *从视频中得到启发，提出适当的、合理的证据来支持自己的看法。 *针对课题拓展内容

问题 3：你认为我们的社会是否够宽容，能够接纳前囚犯？（评鉴题）

<p>参考答案</p>	<p>我认为我们的社会够宽容，能够以包容心接纳前囚犯。这应该归功于黄丝带新加坡的大力宣导，让人们了解接纳前囚犯重返社会的重要性。近年来，越来越多雇主愿意向黄丝带新加坡注册，表示愿意聘请前囚犯，他们也愿意到狱中和即将出狱的囚犯进行面试，好让他们在出狱后可以马上得到工作，走上正途，这些雇主让他们得到稳定的收入，找回自信，重新出发。</p> <p>我们的社会大众是很有包容心的。比如，黄丝带新加坡曾经举办一个“最好的你”的展览会。这个展览分享了曾经犯过错，但改过自新的前囚犯的故事，参与的公众能通过这些囚犯在监牢里的创作来了解他们后悔和自责的心情，也能听到他们对家人的思念和愧疚。展览会也展出了义工们帮助囚犯出狱后找工作的故事，让大众更了解、更接纳前囚犯。</p>
-------------	--

	<p>我们的课本里有一篇关于黄丝带的故事，这个故事描述一个出狱后的男子担心不被家人接受的心情，以及家人和村民在橡树上绑满了黄丝带，来表达对出狱男子的谅解。我觉得这篇文章教会了我们待人要有包容心，要以宽容的态度接纳犯过错但愿意改过自新的前囚犯。</p> <p>我觉得我们的社会是够宽容的。只要前囚犯愿意改过自新，多数的人都能够接纳他们，不追究他们的过去。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none">*针对课题清楚地表明自己的立场，提出个人的观点*从视频中得到启发，提出适当的、合理的证据来支持自己的看法。*针对课题拓展内容

